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Boekbesprekingen

Jaarboek 1971 van

Het Nederlands Valkeniers-

verbond ’Adriaan Mollen’

Meijendelonderzoek - Rapport 1971

Een 54 pagina’s gestencild rapport

vermeldt vele interessante bijzonder-
heden over Meijendel.
Er werden 2176 broedgevallen (in 67

soorten) vastgesteld. Gedurende 1958

t/m 1971 was het aantal broedsoorten

86.

Nieuwe broedsoorten waren Boeren-

zwaluw (1 paar) en Kleine Barmsijs {2

paar). Bijzondere broedgevallen van

Houtsnip (2 paar) en Waterral (1 paar).

De Krakeend ging vooruit in vergelij-

king tot 1970 van 9 naar 15 broedge-

vallen, de Kuifeend van 296 naar 305

broedgevallen en de Britse Kleine Man-

telmeeuw van 74 naar 110 broedgeval-

len. Achteruit gingen in 1971 o.a. de

Fuut, Wilde Eend en Kievit. Voor het

eerst werden er Scharrelaars, Cetti’s

Zanger, Bos- en Wilgengors waargeno-

men.

Door middel van mistnetten werden

1518 vogels en op de vinkenbaan 2116

vogels gevangen en geringd.
Na de uitgebreide lijst van waarnemin-

gen worden tabellen gegeven van de

broedgevallen, waterwildtellingen, vang-

sten ten behoeve van het ringonder-

zoek, 'eigen' terugvangsten, gevangen

vogels met 'vreemde' ringen en terug-

meldingen van eigen geringde vogels.

De drie bijlagen betreffen hoofdstukken

over ’Terreingesteldheid en weersom-

standigheden’, 'Pathologisch onderzoek

1971' en 'Parasitologisch onderzoek

1971’. Negen foto's en een kaartje
illustreren het verslag. Geïnteresseer-

den kunnen zich in verbinding stellen

met de heer H. van Dongen, Zeekant

17 B te Scheveningen.

Het Vogeljaar

Nederlandse vogels in hun leven ge-

schetst door Jac. P. Thijsse in zijn

boek 'Het Vogeljaar’, beleefde kort-

geleden zijn zevende druk. Het boek

waarnaar ons tijdschrift indertijd is

genoemd ter nagedachtenis aan de

schrijver waaraan wij zoveel hebben

te danken. In zo’n periode van 25 jaar

is er aan het uiterlijk van dit boek wel

wat veranderd. Deze herdruk gaf de

gelegenheid aan een tweetal wensen

te voldoen die de auteur destijds aan

zijn uitgever kenbaar maakte, een hand-

zaam formaat en een aantal afbeel-

dingen in kleurendruk. De illustraties

werden uitgebreid zodat er nu naast

de talloze foto’s een viertal platen van

Theo van Hoytema, vijftien gekleurde
platen van J. G. Keulemans, negen

gekleurde en drie zwart-wit tekeningen

van Rein Stuurman en vier tekeningen
van Sjoerd Kuperus in deze nieuwe

druk zijn opgenomen.

Van de foto’s zijn er zo langzamerhand
vele klassiek geworden, terwijl ik zou

zeggen dat er andere wel aan ver-

nieuwing toe zijn zo langzamerhand.
Het boek is bijzonder degelijk en mooi

uitgevoerd en daarom niet minder be-

gerenswaard geworden dan de vorige

drukken. De illustraties vind ik hier

en daar een .rommelige' indruk maken,

niet storend maar wellicht in de toe-

komst voor verbetering vatbaar. De

tekeningen tegenover pag. 65 en 225

behoeven m.i. vermelding van de af-

gebeelde soort en die op pag. 15 een

wat juistere. Het is verheugend dat de

uitgever zich de moeite heeft getroost

dit veel gevraagde boek weer voor

het voetlicht te brengen.
J.T.

Dr. Jac. P. Thijsse: Het Vogeljaar. 394

pag., geïll. met reproducties naar aqua-

rellen van Rein Stuurman, litho's van

Theo van Hoytema en J. G. Keulemans,

tekeningen van Sj. Kuperus en foto's van

vele fotografen. Zevende druk (z.j.). Uitg.
A. G, Schoonderbeek, Laren N.H. Prijs

ƒ 24,90.

Dit jaarboek bevat de volgende artike-

len G. J. van Nie (dierenarts) ’Epilepti-

forme aanvallen in verband met voe-

ding en training van onze jachtvogels’;
J. van Gerven en G. A. van Nie ’Uit

Valkenwaards familiebezit (2)’; H. J. Slij-

per ’Ornithologisch jaarverslag’; H. van

Ommen ’Kennismaking met het vlucht-

bedrijf’; G. A. van Nie ’Enkele grepen

uit de geschiedenis van het Neder-

lands Valkeniersverbond ’Adriaan Mol-

len’; H. Dijkstra ’Naar Schotland op

grouse’ en Piet Cramer ’Had ik toch

maar...’.

Het keurig uitgevoerde jaarboek bevat

48 pagina’s en is verkrijgbaar door stor-

ting van ƒ 5.— of Bfr. 70 op postgiro-

rekening 1 02 38 00 van de Amrobank

te Veldhoven, ten gunste van rekening-

nummer 48.38.59.214 van de secretaris

G. A. van Nie, Pluto 14 te Hapert.



304

Gids voor de vogels van Europa

Dit boek werd op pag. 498 van de

19e jaargang besproken. Inmiddels is

er een tweede druk verschenen en is

in de tekst het voorkomen in Neder-

Inad geheel bijgewerkt naar de "Avi-

fauna van Nederland' waardoor het

boekje heel wat bruikbaarder is ge-

worden. Overigens is er in de tekst

niet veel gewijzigd.
J.T.

Bertel Bruun: Gids voor de vogels van

Europa. Met ca. 2000 gekleurde afbeel-

dingen door Arthur Singer en 450 ver-

spreidingskaarljes, 319 pag. Vertaald door

J. G. Baggerman. Oorspr. titel: The Hamlyn
Guide to Birds of Britain and Europe.
Tweede druk (1972). Uitg. Elsevier, Am-

setrdam/Brussel. Prijs ƒ 12,90.

Der Kosmos Vogelführer

Bovenstaand boekje werd in het Duits

vertaald en bewerkt door dr. Claus

König. De tekst werd omgewerkt en

voor Duitsland aangepast. De diverse

onderwerpen worden met vetgedrukte
letters aangegeven. Hier en daar wer-

den vogelsoorten aan de tekst toe-

gevoegd, wetenschappelijke namen ge-

wijzigd en moesten daardoor de soort-

namen bij de kaartjes vermeld wor-

den.

Aan de vertaling en de bewerking van

deze Duitse uitgave is veel meer zorg

besteed dan aan de Nederlandse.

J.T.

Bertel Bruun, Arthur Singer, dr. Claus

König: Der Kosmos Vogelführer. 317 pag.

Tweede druk (1972). Uiig. Kosmos - Ge-

sellschaft der Naturfreunde, Franckh’sche

Verlagshandlung, Stuttgart. Prijs DM 16.80.

Vogels overal

Deze uitgave is een bewerking van

het bekende grote werk 'The world of

Birds’ van dezelfde auteurs, dat als

ondertitel heeft ’A Comprehensive'

Guide to General Ornithology’ en dat

in 1964 is verschenen.

De ondertitel van het onderhavige
boek, 'Een inleiding tot de algemene
ornithologie’ geeft aan dat het een

eenvoudiger uitgave is, die is aange-

past aan de behoefte van de begin-

nende vogelliefhebbers. Door het weg-

laten van enkele gedeelten uit de

oorspronkelijke tekst hebben de au-

teurs de mogelijkheid gekregen de

resterende hoofdstukken uitgebreider
te herschrijven. Zij zijn daarin op

voortreffelijke wijze geslaagd.
De tekst, met veel interessante gege-

vens, leest prettig en de afbeeldingen

zijn zoals we die van Peterson gewend

zijn. Dergelijke fraaie afbeeldingen zijn

slechts van een klein aantal vogel-

schilders bekend.

De uitgave is uitstekend verzorgd en

de kleine onjuistheden in de tekst,

zoals b.v. op de bladzijden 114 en 134,

zullen in een herdruk ongetwijfeld
worden herzien. De Gehoornde Pape-

gaaiduiker op blz. 50 is een Gekuifde.

H.J.L.

James Fisher en Roger Tory Peterson:

Vogels overal. 192 pag., vele gekleurde

afbeeldingen. Uit het Engels vertaald door

Mevr. W J. van der Plas-Haarsma (1972).
N.V. Uitgeverij en Boekhandel W. J.

Thieme en Cie, Zutphen. ƒ 29,50.

Jonathan Livingston Zeemeeuw

De Amerikaanse best-seller van Richard

Bach is ook in ons land doorgedron-
gen. Het is een vertelling over een

zeemeeuw die geen 'doorsnee' meeuw

wil zijn, maar alles beter wil doen.

Onze Jonnie wil acrobatische vlieg-

oefeningen maken en vreselijk snel

kunnen vliegen. Hij is een echte in-

dividualist onder de zeemeeuwen. Maar

om 'anders’ te zijn brengt hem natuur-

lijk in grote moeilijkheden met de

andere meeuwen. Hij zondert zich af

en tracht nieuwe wegen om te leven

te vinden. Maar ten slotte ontdekt hij
het meest waardevolle van alles, iets

dat meer betekent dan vliegen, maar

ook het moeilijkste: de kunst om de

anderen lief te hebben als jezelf.
Jonathan Zeemeeuw leeft in ons alle-

maal.

Er wordt verteld dat de auteur zegt
dat het verhaal ontstond uit een visi-

oen. Een meeuw zou hem alles heb-

ben verteld. Maar het visioen verdween

voordat het verhaal uit was. Acht jaar
later, 1967, kwam de stem terug en

werd het verhaal afgemaakt. Men is

nu bezig het boek te verfilmen in de

Californische badplaats Carmel by the

Sea. De Amerikaanse Ray Berwick

heeft voor de film 'The Birds’ (Hitch-

cock) meeuwen en Raven getraind. De

350 zeemeeuwen zullen na de op-

names van de film weer vrijgelaten
worden.

J.T.

Richard Bach: Jonathan Livingslon Zee-

meeuw. 93 pag., vele foto's van Russell

Munson. Vertaling: Lennaert Nijgh (1972).
üitg. A. J. G. Strengholl's Uitg. Mij. N.V.,
Naarden. Prijs ƒ 12,50.

Avon Publishers of Bard, Camelot, Discus,

Equinox and Flare Books, New York gaf
het in 1973 als pocket-book uit. 'Jona-

than Livingston Seagull'. Prijs ƒ 6,50.



305

Petersons Vogelgids

Weer is een nieuwe druk van de Vogel-
gids verschenen en het is nog niet

eens zo lang geleden dat op deze

plaats de tiende druk van dit voortref-

felijke boek uitvoerig is besproken

(Het Vogeljaar 17: 89).

Vermoedelijk als gevolg van het steeds

groter wordende aantal vogelgidsen is

men er toe over gegaan de naam

’Vogelgids’ te wijzigen in ’Petersons

Vogelgids’. De veel gebruikte korte

aanduiding ’De Kist’ zal echter wel

blijven voortbestaan.

De belangrijkste wijziging is ontstaan

door de gelukkige beslissing in deze

druk de 8 platen met gekleurde af-

beeldingen van eieren en de daarbij
behorende tekst niet meer op te ne-

men. In de tekst is een aantal kleine

wijzigingen aangebracht.
Het aantal in Nederland vasfgestelde
vogelsoorten is sedert 1969 van 380

gestegen tot 386.

Het uiterlijk van het boek heeft een

belangrijke wijziging ondergaan en de

fraaie, soepele, groene band met de

goud opgedrukte tekst zal ongetwijfeld
voldoen, H.J.L.

R. T. Peterson, G. Mountfort en P. A. D.

Hollom: Pefersons Vogelgids van alle

Europese vogels. Vertaald en voor Neder-

land bewerkt door mr. J. Kist. Elfde, her-

ziene druk. Elsevier, Amsterdam (1972).

Prijs 27,50.

Elseviers Grote Vogelboek
Hier hebben de Deense schrijver Ber-

tel Bruun en de Amerikaanse illustra-

tor Arthur Singer elkaar nogmaals ge-
vonden. Behalve dat in dit boek de

gehele tekst van de 'Gids voor de

vogels van Europa’ is opgenomen,

worden ook de families en orden be-

schreven. De gekleurde platen zijn over

het algemeen goed op enkele uitzon-

deringen na. Geen boek om mee op
excursie te nemen, maar om thuis nog

eens rustig te kunnen bekijken. Wat

betreft de vertaling geldt hetzelfde

als voor de 'Gids voor de vogels van

Europa’. Wanneer het boek wat meer

aangepast en bijgewerkt zou zijn ge-
weest aan ons land zou het nog meer

in waarde zijn gestegen. J.T.

B. Bruun: Elseviers Grote Vogelboek. 319

pag., meer dan 500 gekleurde afbeeldin-

gen, waarvan een aantal ’full-page’ van

Arthur Singer, 450 verspreidingskaartjes.
Oorspr. titel British & European Birds in

Colour. Vertaling: J, G. Baggerman (1972).
Uitg. Elsevier, Amsterdam/Brussel. Prijs
ƒ 49,50.


